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I. Notenschrift

Unser Notensystem besteht aus 5 Notenlinien (x) und 4 Zwischenriumen (*).
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Die Nummerierung erfolgt von unten nach oben. Die Lage der Noten bestimmt die Tonhohe.

Wir schreiben Noten a) auf die Linien, b) zwischen die Linien und c) iiber oder unter das Noten-
system mit Hilfslinien.

a) b) c) o o
% = = - P = L)
Schreibregeln:

Notenhals aufwiirts = rechts vom Notenkopf 4
B Notenhals abwirts = links vom Notenkopf [

unter der 3. Notenlinie = Hilse aufwiirts %
ab der 3. Notenlinie = Hilse abwiirts

Am Anfang des Notensystems steht immer ein Notenschliissel.
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Unsere Stammtonreihe heiBt:c d e f g a k1 c d e f g a h | ¢ usw. Nach 7 Toénen wieder-
holen sich die Buchstaben. Zur Unterscheidung von hohen, tiefen und mittleren Tonlagen werden
zusiitzlich Ziffern verteilt (siche Kapitel V).

? Aufgabe: Bestimme die Notennamen und vervolistindige dadurch die Wirter!
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IL. Versetzungszeichen (Vorzeichen)

Das $ (Kreuz) erhoht den Ton, vor dem es steht, um einen Halbtonschritt (1 Bund mehr).
An den bisherigen Notennamen wird die Silbe ,,is* angehéngt (cis, dis usw.).

Das b (B) emiedrigt den Ton, vor dem es steht, um einen Halbtonschritt (1 Bund weniger).
An den bisherigen Notennamen wird, wenn es ein Konsonant ist, die Silbe ,.es* angehiingt (ces,
des usw.), bei Vokalen der Buchstabe ,,s“ (as, es). Ausnahme: 2 = b

Das i (Aufldsungszeichen) hebt die Versetzungszeichen wieder auf.

Wichtig: Querstriche beim §, ,,Bauch® vom b und ,Kistchen” vom 4§ miissen genau die Note ein-
rahmen, die sie verindern sollen.
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Enharmonische Verwechslung: Ein Ton, meist ein erhhter oder erniedrigter, kann 2 Namen haben,
ZB.fis=ges h=ces eis=f b=ais

? Aufgabe: Was wird aus ...
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? Aufgabe: Bestimme die Notennamen und vervollstindige dadurch die Warter!
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II1. Die Notenwerte

Noten kénnen aus folgenden Bauteilen bestehen:

Notenhals Fihnchen Balken
# } IL"I { ! | T )
'\"_m.\.f i J _i ; « L UIIINL
o Notenkopf Notenkopf
(gefullt) (leer)

Indem die Bauteile kombiniert werden, entstehen unterschiedliche Notenbilder. Jedem dieser
Notenbilder wird ein Wert zugeordnet. der die ieweilige Tondauer genau bestimmt (= Notenwert).

Ganze Note Ganze Pause
E (Vierschlagnote) (Vierschlagpause)
(= =
Halbe Noten Halbe Pausen
A (Zweischlagnoten) (Zweischlagpausen)
A — 7 = -
o) 1 i
Viertelnoten Viertelpausen
(Einschlagnoten) (Einschlagpausen)
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Achtelnoten Achtelpausen
n L L 1 1
e v v
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Sechzehntelnoten Sechzehntelpausen
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Ein Punkt hinter der Note verlingert diese um die Hilfte ihres Wertes!

- = s P
punktierte halbe Note punktierte Viertelnote
(Dreischlagnote)
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punktierte Achtelnote punktierte ganze Note

(Sechsschlagnote)

7 Aufgabe: Notensalat - finde in jeder Zeile 5 Fehler!
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? Aufgabe: Zerlege folgende Notenwerte in ...
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Halbe Achtel Sechzehntel

? Aufgabe: Fasse folgende Notenwerte in einem Wert zusammen.
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? Aufgabe: Rhythmuswaage
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5 gleiche Notenwerte 2 Notenwerte
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2 gleiche Notenwerte 1 Notenwert
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o 2 gleiche Notenwerte 4 gleiche Notenwerte
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2 gleiche Pausenwerte 1 Pausenwert
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IV. Takt

In der Musik ist die richtige Betonung einzelner Noten sehr wichtig. An den Taktstrichen erkennt
man, welche Noten betont werden miissen. Sie teilen die Musik in Takte ein. Die Taktangaben
bestimmen, wie groB der Takt ist.

Anzahl

Die obere Zahl zeigt an, wie viele Notenwerte in einem Takt
zusammengefasst werden miissen.
e Att der Die untere Zahl zeigt den Notenwert an.
Notenwerte

Es gibt verschiedene Taktarten (> = stirker betonen, >=schwicher betonen).

A Einheit
t } f t
Viervierteltakt — - i 5 <
e > >
Einheit
g 5 | | —F
Dreivierteltakt ~ {eoy%—3 = - ~ =
e > oder
Einheit
Ao i i
Zweivierteltakt {8y %3 3 .
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A Einheit
A T : ! T ! K !
Sechsachteltakt &y N9 i i - | i =K o=
PY) = > oder
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Beim Viervierteltakt kann die Taktart auch so vorgezeichnet sein: —gh—g————
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? Aufgabe: Fiille die Takte mit den vorgegebenen Notenwerten. Jeder Wert darf nur
ein Mal verwendet werden.
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? Aufgabe: Setze Taktstriche ein.
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? Aufgabe: Trage die verschiedenen Taktarten ein.
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? Aufgabe: Liickentext - beim .x" fehlt je ein Noten- bzw. Pausenwert.
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V. Die verschiedenen Oktavbereiche
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Sonderzeichen: & unter der Note versetzt diese eine Oktave tiefer
@B.d—c' / d— D)
o {
& iiber der Note versetzt diese eine Oktave hoher
& &
@B.c—>c /&~ éd)
7 Aufgabe: Benenne folgende Noten mit genauem Oktavbereich.
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= Gitarrennotation
Alle Tone klingen eine Oktave tiefer als notiert (,,transponierendes” Instrument).

Der tiefste Ton der Gitarre heiBt also: % E
©

Der tiefste Ton der Mandoline heiBt: E g

L4

7 Aufgabe: Benenne folgende Noten mit genauem Oktavbereich.
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VI. Die Dur-Tonleiter

Tonleitern sind das Rohmaterial, aus dem Musik gemacht wird. Neben Dur- und Molltonleitern gibt
es noch eine groBe Anzahl anderer Tonleitern. Zunichst beschaftigen wir uns aber mit dem Aufbau
der Dur-Tonleiter. -

Die Merkmale einer Dur-Tonleiter im Uberblick:

1. Tetrachord 2. Tetrachord
# e F 4y
_[g'ﬂu_ < [ 8] —— 5L u\. Lait
© L8] = \/ fon
Tonstufen I I m v v VI vii VI
Tonschritte 1 1 12 1 1 1 1/2

Merke: Die natiirlichen Halbtonschritte liegen zwischen e und fsowie 4 und ¢!

Eine Dur-Tonleiter besteht aus 8 Tonen.

Sie folgen stufenweise aufeinander; es gibt keine Spriinge.

Die einzelnen Téne nennt man Stufen.

Die erste Stufe der Leiter ist der Grundton. Er stimmt mit der VIIL. Stufe iiberein.

Nach dem Grundton ist die Tonleiter benannt.

Die Tonabstinde innerhalb der Dur-Tonleiter sind nicht gleich groB.

Die Leiter besteht aus Ganz- und Halbtonschritten.

Die Halbtonschritte liegen zwischen der 1L und IV. sowie zwischen der VIL und VII. Stufe.
Diese Bedingung muss erfiillt sein, sonst ist es keine Dur-Tonleiter.
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Man spricht auch vom charakteristischen Merkmal der Dur-Tonleiter.

Die Dur-Tonleiter ist aus zwei gleichen Vierergruppen aufgebaut.

Man nennt diese Vierergruppen Tetrachorde (tetra = vier).

Die Zieltone (die letzten Tone einer Vierergruppe) werden in Halbtonschritten erreicht.
Die VII. Stufe leitet zum Grundton der Tonleiter (VIIL Stufe).

Man nennt die VIL Stufe daher Leitton.

RERRAEMA

Schrittweiser Aufbau einer Dur-Tonleiter:

1. Stammtonreihe aufschreiben (8 Tone stufenweise aufwirts).
Die Grundténe miissen gleich sein (Anfangston = Endton).

2. III./IV.Stufe und VII./VIIL Stufe markieren (hier miissen die Halbtonschritte liegen).

3. Uberpriifen, ob die Ganz- und Halbtonschritte an der richtigen Stelle stehen, und dabei mit Ver-
setzungszeichen arbeiten.

Bedenke: Es gibt entweder # oder b innerhalb einer Dur-Tonleiter!

? Aufgabe: Bilde folgende Dur-Tonleitern.

G-Dur

A-Dur

B-Dur

Es-Dur

As-Dur

D-Dur

E-Dur

F-Dur




7 Aufgabe: 6 Tonleitern sind hier versteckt - von links nach rechts und von oben
nach unten. Finde und markiere sie.

fis | a c | cis d |es| des | as h g as
e |cis|dis| e | fis | b h c d f es
b |es| g |[fis| ais | ¢ d b |eis| g | fis
c |dis| a h | des | d f ges | g a | ces
fis|as | h | g d |es| e f a b | dis
d [cis| c d e f a h c f
| g | h|d|[b| e |g]| fis g | ¢ d | as
des [ges| e |ces| d a e fis d e | g |
a | c|fis|gis| a |b| d |eis|fis| f h
b | es as | fis | a | gis f a g d
des|as | b | ¢ |[des [es| f | g as | ges | ces
b | g | a [cis| fis |[gis| as es c dis | ais
e |fis | gis| a h |cis| dis e g | h a

VII. Der Quintenzirkel

Unsere Dur-Tonleitern lassen sich tibersichtlich in einem Kreis darstellen. Wir nennen diesen Kreis
Quintenzirkel. Ordnet man niimlich unsere Tonleitern nach zunehmenden Vorzeichen, liegen sie
immer eine Quinte (5 Téne) voneinander entfernt.

M Beim Ordnen der Kreuz-Tonarten rechnen wir eine Quinte anfwirts.

Beim Ordnen der B-Tonarten rechnen wir eine Quinte abwirts.

Folgendes Bild zeigt, wie die Vorzeichen von einer zur anderen Tonart zunehmen und wie in der
Mitte zwei Tonarten enharmonisch verwechselt werden.

Quinte Quinte

abwiints  autwiirts

? Aufgabe: Uberlegt Euch einen Merkspruch mit den Anfangsbuchstaben a) der
g§-Seite (ab &) und b) der b-Seite (ab F).



VIII. Die Intervalle

Den Abstand zwischen 2 Tonen nennt man Intervall. Zur genauen Bezeichnung der einzelnen Ton-
abstinde verwendet man lateinische Begriffe.
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Prime Sekunde Terz Quarte Quinte Sexte Septime Oktave
1 2 3 4 5 6 7 8

Beim ,,Grob*- Bestimmen von Intervallen musst Du nur die Abstinde abzihlen. Achte darauf, dass

Du Anfangs- und Endton immer mitzihlst. Vorzeichen bleiben noch unberiicksichtigt.

7 Aufgabe: Bestimme folgende Intervalle .grob".

f) o
yan (8] © s i 1
= i
[ o WK © 2 ¥ hul S
—17 (%] —E-a (8]
e =y o
o) \
= o b
- b : [ 8] L [ )
| ] Lk u [ & ] [P Fm
Wl LAF LT o [ 8] Hﬁ_ & 1 [ &
e k] =4 ' < P T

i3

L@ ]
Terz { Quinte | Septime { Quarte | Sekunde | Oktave |
e —— =
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? Aufgabe: Hier sind 8 Intervalle versteckt. Die Buchstaben kénnen waagrecht,
senkrecht, diagonal, vorwirts und riickwirts angeordnet sein.
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Fiir die ,,Fein“- Bestimmung der Intervalle benstigen wir Ganz- und Halbtonschritte.

A 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
b 1 4
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r.1 k.2 gr.2 kl.3 gr.3 r4 Trtonus .5 kl.6 gr.6 k.7 gr.7 r8

Es gibt: reine Intervalle
Prime (r. 1), Quarte (r. 4), Quinte (r. 5) und Oktave (1. 8)
kleine und groBe Intervalle
Sekunde (kl./gr. 2), Terz (kl./gr. 3), Sexte (kL/gr. 6) und Septime (kL/gr. 7)

Die Oktave besteht aus 12 Halbtonschritten. Genau in der Mitte, zwischen Quarte und Quinte, liegt
mit 3 Ganztonschritten bzw. 6 Halbtonschritten der Tritonus (,,iibermdBige” Quarte). Deswegen
solltest Du eine Quarte immer nochmals iiberpriifen; sie kénnte sich als Tritonus entpuppen.

Schritte zur Feinbestimmung :

M Intervall immer zuerst grob bestimmen (Anfangs- und Endton mitzihlen).

Nur dieses Intervall bzw. der so entstandene Ton darf genauer bestimmt bzw. veréndert werden.
Bei reinen Intervallen kann direkt ein ,.r.“ davorgeschrieben werden (Vorsicht: Tritonus?!?).

™ Bei den kleinen und grofen Intervallen miissen Ganz- und Halbtonschritte abgezihlt werden.
Achtung: Es zihlen nur die Abstinde zwischen 2 Ténen!

? Aufgabe: Bestimme folgende Intervalle .fein".
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? Aufgabe: Bilde zu den vorgegebenen Ténen in Pfeilrichtung folgende Intervalle.

9 o
r:\LmU = L2 [ & ] = 21
o) e
.51 kl.7! gr.2t Tritonus { r.4] r.81 g3l
f
A — o 0 ©
'\mll — [ %] l'nl“ [ 9]
e
kl.21 kL. 3! gr.6l r.1 gr.71 ki.31 kL.7!
©
o o — = o
r.1l kL.31 r.5} gr.2t r.8} gr.31 r.41




IX. Der Tonika-Dreiklang

Der Tonika-Dreiklang ist der Dreiklang der ersten Stufe einer Dur-Tonleiter. Er wird aus Grundton,
groBer Terz und reiner Quinte gebildet.

0 :
7 P i3 L
D — (o) = = — : §
dJ o O
Grundton gr.3 .5 ———+  Tonika-
Dreiklang

Schritte zum Aufbau des Dur-Dreiklangs:

M Grundton der jeweiligen Tonart aufschreiben

Terz und Quinte dariibersetzen (alle drei Tone sind entweder auf oder zwischen den Notenlinien)
Uberpriifen, ob die groBe Terz stimmt (wWenn nétig, durch Versetzungszeichen verindern)
Uberpriifen, ob die reine Quinte stimmt (wenn noétig, durch Versetzungszeichen verindern)

? Aufgabe: Bilde folgende Tonika-Dreikldnge.

%

—

F-Dur B-Dur A-Dur D-Dur G-Dur

X. Musikalische Fachausdriicke
Viele musikalische Fachausdriicke (z.B. Tempo) stammen aus der italienischen Sprache.

1. Tempobezeichnungen

Langsame Tempi: Largo = breit
Lento =  langsam
Grave =  schwer
Adagio =  langsam

Mittlere Tempi: Andante =  gehend
Moderato =  gemaBigt

Schnelle Tempi:  Allegro =  heiter
Vivace =  lebhaft
Presto =  schoell

Um ein Tempo genau bestimmen zu kdnnen, brauchen wir ein Metronom, Damit stellt man SchEige
pro Minute ein und hat einen absolut regelmiBigen Puls im jeweiligen Tempo.

Oft sind Musikstiicke auch mit einer Metronomangabe versehen, z.B.: J=60.



2. Tempoiiberginge

accelerando (acc.)

piu mosso

poco a poco stringendo (string.)
ritardando (rit.)

meno mosso

ritenuto

rallentando

3. Dynamische Bezeichnungen

PP = pianissimo = sehr leise
P = piano = leise
mp = mezzopiano = mittelleise

—~—————  crescendo (cresc.)

——————  decrescendo (decresc.
diminuendo (dim.)
sforzato (sf2)

4. Artikulation

0 .

';? s —T— staccato =
{ t -
g—e—r—F legato =
3] — I

4 :

L 1] =

%—d—d—r—r—d < i ] tenuto

5. Ausdrucksbezeichnungen

animato = belebt, lebendig
appassionato = leidenschaftlich
cantabile = gesanglich
dolce = siif

espressivo = ausdrucksvoll
serioso = ernst

schneller werdend
bewegter

allmihlich dringender
langsamer werdend
weniger bewegt
plotzlich langsamer
langsamer werdend

sehr laut
laut
mittellaut

fortissimo
forte
mezzoforte

v/
v
mf

lauter werdend
leiser werdend
leiser werdend
stark hervorgehoben

)

To6ne kurz voneinander abgesetzt
gebunden

Téne ihrer vollen Dauer nach aushalten und trotzdem vonein-
ander absetzen

furioso = wild, stiirmisch
giocoso = scherzhaft, spielerisch
maestoso = majestitisch

risoluto = entschieden, resolut
scherzando = scherzhaft

tranquillo = ruhig

? Aufgabe: Lerne diese Fachausdriicke mit ihrer Bedeutung und der entsprechenden
Schreibweise bzw. Abkiirzung (falls vorhanden).



? Aufgabe: In diesen Feldern sind 8 Tempoangaben versteckt (waagrecht, senkrecht,
vorwdrts und riickwdrts). Finde und markiere sie.

AIDIA|IG|I|O|P|L|A|ZI|X
N|KID|Y|O|C[L]|]A|X|V]O
LIKIH|C|R|I |E|R|E|[U]|T
DII/E|O|G|Z|N|G|X|W|A
R|IG|IP|R|IE|S|T|O|B|P|R
L IM[U|A|L|S|O|T|U|V|E
WIMK|ID|IL|B|[C|E|H|[J|D
S|IVIIT|V|IA|C|E|Q|Z|M]|O
QIRIT|E|U|V| W|X|D|H|M
E|TIN|IA|DIN|[A|Y|Q|A]|O

X1I. Lernzielkontrolle mit 5 Ritseln



Lernzielkontrolle I

1. Aus welchem Baustein besteht die ganze Note?

2. Miteinem ......cccoeunnnnnn. Lisst sich das Z#hltempo genau festlegen :

19 3

3. Die Halbe Note besitzt im Gegensatz zur ganzen Note einen :

7 18

4. Zwei Achtelnoten verbindet man mit einem :

5. Welche 2 gleichen Notenwerte ergeben zusammen eine Viertelnote?

6

6. Inwelchem ,Schliissel werden die Noten fiir die Mandoline geschrieben?

16

7. Unser Notensystem bestehtaus 5 ................ 2

4 20

8. Schreibt man eine einzelne Achtelnote, so besteht sie aus Notenkopf, -hals und......:

15 17 10




10.

11.

12.

13.

14.

Komponiert man fiir den Kontrabass, setzt man den .......... vor das Notensystem :

2

Ein ........ hinter der Note verléingert diese um die Hilfte ihres Wertes :

8 22

Takte trennt man mit ..................... voneinander :

Welcher Oktavbereich folgt auf die groBe Oktave?

1 11 14

Ein kurzer Balken, der an der 4. Notenlinie héingt, ist die ........... Pause :

12

Setzt man ein b-Vorzeichen vor den Ton d erhélt man ein :

21

Losungswort

12

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22




Lernzielkontrolle II

1. Das......... Vorzeichen erhdht den Stammton um einen Halbtonschritt :
17
2. Enharmonik bedeutet : .................. zweier Tone, die unterschiedlich notiert sind :
2 10

3. Das momentan grofite Intervall ist die ............ :

16 8

4. Dasb- Vorzeichen ............... den Stammton um einen Halbtonschritt :

19 4

5. Zwischen Prime und Terz liegt die ................. :

14 11

6. Prime, Quarte, Quinte und Oktave sind ........ :

6

7. Noten, die nicht mehr auf den 5 Notenlinien notiert werden kdnnen, schreibt man auf :

3 12

8. Auf die Quinte folgt die ............... :

9. Zwei Tone klingen gleich, werden aber unterschiedlich notiert; wir sprechen von .....:

5 15




10. Auf die Sexte folgt die ............. N

11. c—ebildeteine ........ Terz:

7 1

12. Das Intervall, das aus 3 GanztSnen besteht nennt man :

20 13

13. Das ,,Feuerwehrintervall“ ist die ............ ;

18

Ldsungswort :

15 16 17 18 19 20




Lernzielkontrolle III

1. Zwischen der 3. und 4. Stufe und der 7. und 8. Stufe liegen bei einer Dur-Tonleiter

11001 111<) ol :
_ 18 ——
2. Eine Dur-Tonleiter besteht aus ........... Ténen :
3. Alle Dur-Tonleitern lassen sich tibersichtlichim ..........c.ccovenen darstellen :
2 15 9

4. Den ersten Ton einer Tonleiternenntman ................. :

5. Die 2 gleichen Viertongruppen einer Dur-Tonleiter nennt man auch ............... :

10 6 13 3

6. Die Dur-Tonart mit 3 b’sheiBt ......coevvvneeanniat

-3

7. Den Ton aufder 7. Stufe nennt man ...........c.coceeee :

11




8. Die T6ne einer Tonleiter nennt man

14

9. Wie heifit das zweite Kreuz in D-Dur....?

10. Zwischen der 1. und 2. Stufe und der 6. und 7.Stufe liegt in einer Dur - Tonleiter
immer ein :

..................................

Losungswort : 1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14 15




Lernzielkontrolle IV

Ubersetze folgende Fachworter in die italienische Sprache :

1. langsamer werdend :

2

2. leiser werdend :

6

3. sehr laut:
4. schneller werdend :

9 7
5. mittellaut :

4
6. gebunden :
11 10

7. leise:

8. Tone ihrer vollen Dauer nach aushalten und trotzdem voneinander absetzen :

14




9. lauter werdend :

1 13

10. weniger bewegt :

8

11. Téne kurz voneinander abgesetzt :

12

12. laut :

13. bewegter :

Losungswort :




Lernzielkontrolle V

Ubersetze folgende Fachworter in die italienische Sprache :

1. gesanglich:

4

3. ausdrucksvoll

11

4. wild, stiirmisch

5. majestiitisch

7. entschieden, resolut

3

8. langsam




9. gehend

10. heiter

11. schnell

10

12. schwer

Lsungswort :

10

11
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Instrumentenkunde
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I. INSTRUMENTENGRUPPEN

Streichinstrumente
2.B.: Violine (Geige), Viola (Bratsche), Violoncello, Kontrabass

Blasinstrumente
a) Holzblasinstrumente
z.B.: Querflote, Oboe, Klarinette
b) Blechblasinstrumente
z.B.: Trompete, Horn, Tuba

ca|

Schlaginstrumente
z.B.: Glockenspiel, Trommel, Xylophon, Pauke

Q|

Tasteninstrumente
z.B.: Klavier, Cembalo, Orgel

Zupfinstrumente
z.B.: Gitarre, Mandoline, Mandola, Harfe

? Aufgabe: Kannst Du die verschiedenen Instrumente beim Héren wiedererkennen?

II. TRANSPONIERENDE INSTRUMENTE
Transponierende Instrumente klingen anders, als sie notiert sind, z.B.:
M Trompete in B: wenn C notiert ist, klingt B

Gitarre: klingt eine Oktave tiefer als notiert

II1. PARTITUR

In einer Partitur (Beispiel auf der niichsten Seite) sind alle Stimmen eines Stiickes so auf-
geschrieben, dass der Dirigent immer sehen kann, wer wann mit wem Zusammenspielt.

IV. SYMPHONIEORCHESTER

In einem Symphonieorchester sind Instrumente aus verschiedenen Instrumentengruppen vertreten.
(Das Beispiel auf der néchsten Seite zeigt den Anfang des 1. Satzes aus der Symphonie Nr. 1 c-moll
op. 68 von Johannes Brahms.)
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? Aufgabe: Schreibe die Notennamen unter die Noten (mit der genauen Oktav-

bezeichnung).




VL. GESCHICHTE DER MANDOLINE UND GITARRE

D1 MANDOLINE
1. Vorlidufer der Mandoline
Mittelalter/Renaissance (ab dem 13. Jahrhundert): Sopranlaute

2. Mandoline

a) Barock

Im 17. Jahrhundert hat die Sopranlaute die Form der Barockmandoline.
6 Doppelsaiten in Quart-Terz-Stimmung: g h ¢' a' d" g"

M Darmsaiten, Anschlagsmittel: Federkiel

M wichtigster Komponist: Antonio Vivaldi

b) Klassik

In der zweiten Hilfte des 18. Jahrhunderts findet die Neapolitanische Mandoline grofe Ver-
breitung,

4 Doppelsaiten g d' a' e"

* Friihklassik
ab ca. 1750 in Neapel: Hochbliite der Mandoline
M Italienische Mandolinenvirtuosen reisten nach Paris und machten die Mandoline dort
bekannt.
M Einzeltonanschlag, Arpeggiotechniken
wichtige Komponisten: Gabriele Leone, Gervasio, Pietro Fouchetti

= Spite klassische Hochbliite im Wiener Kulturkreis (1790- 1820)
M wichtige Komponisten: Johann Nepomuk Hummel, Ludwig van Beethoven, Wolfgang
Amadeus Mozart

¢) Romantik

M Bau der Mandoline indert sich, Stahlsaiten
M Tremolo wird zur Hauptspieltechnik

M Virtuositit

& wichtigster Komponist: Raffaele Calace

AR AEINELY

d) Modeme
Komponisten: Yasuo Kuwahara, Heinrich Konietzny, Oliver Kilberer

DIt GITARRE
1. Vorlidufer der Gitarre
* Renaissance:

Renaissancelaute (England) Vihuela (Spanien)
Quart-Terz-Stimmung M Quartstimmung

Gitarrenform
wichtigster Komponist: John Dowland wichtige Komponisten: Luys Milan,
Luys de Narvaez



oo o ) il e bl bl e 31 LY
Lautenmusik wird in einer Tabulatur (Griffschrift) notiert. o] S —
_’_l.'._'l.'l: II’
Yningmeion e s e =t s

S T T B TRV

] S R IR AT . - 3 {g—r—
) b.bhbbbi:ﬂb b= * --az-:cc—.:,c{;_ . i 3 3
o LN LTI . L
; S L ===
et TS IR g e es TR
- |;'/.-n.—g ﬁ _}]_&‘c/a_ G 5 {_‘ > ¥ > ¥

24 [ 4 - < "o o N § t
e T F FooooF STy
'Ig- WA :rl l_‘:ab—ﬂ-:\'i b‘?-:sba- | & FS __"deE- = <2 : ;E .
1= ._u:-..__—n_____\!b- .. 1 3 sl —?“b?b-‘:‘_' == 2o !
c— | < — [ __ ! ; —T 5
ta Lo 2l 1 = =l = e Gy L Ly Ll bblLl
T - - = T T e L L) |
e =
¢ Barock — .

Barocklaute

Terzstimmung
in Frankreich, Deutschland, England weit verbreitet
wichtige Komponisten: Silvius Leopold WeiB, Johann Sebastian Bach

2. Gitarre
a) Klassik:
Biedermeiergitarre

M Einzelbesaitung
M in Deutschland, Spanien, Italien weit verbreitet
M wichtige Komponisten: Fernando Sor, Mauro Giuliani

b) Romantik:
M im 19. Jh. bauliche Verinderungen
der spanische Gitarrenbauer Torres entwickelt die heutige Form der Gitarre (B alken)
Virtuosentum
wichtiger Komponist: Francisco Tarrega

c) Spitromantik — Moderne:
ab ca. 1920: Nylonsaiten
M wichtiger Komponist: Heitor Villa-L.obos

d) Modermne:
wichtiger Komponist: Leo Brouwer






